

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

APARTADO NÚM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

SECCION TELEGRAFICA DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Remembranzas Conmemorando a Costa

Muchas veces, el calendario, con timo ejemplar, renueva figuras gloriosas, presentándolas a la actualidad, en momentos adecuadísimos para su evocación. Y puede servir de confirmación a nuestro aserto el reciente homenaje a Joaquín Costa. Una coincidencia de fechas; una oportunidad para exhumar hechos e ideas. Portavoces, altavoces del gran español malogrado, han sido ahora los hombres más prestigiosos de las diferentes tendencias; el coloso aragonés, puede contemplar desde el Olimpo de su fama inolvidable el tributo admirativo de hombres tan dispares como Unamuno y don Fernando de los Ríos, por citar algunos. Coincidiendo en el elogio, muestran y demuestran la realidad de su valor asfianado por leyendas absurdas y críticas insanas. Porque Costa ha sido un tema biográfico mejor que un símbolo nacional; la ignorancia y la incapacidad de comprender sus anhelos, de profundizar en sus doctrinas, lleva a los mediocres hacia el estudio de la vida del hombre, mucho más cómodo y fácil porque es tan solo un rebusco de enciclopedia, mientras abandonan el plantear y comentar el contenido filosófico y político-social de sus escritos. En Costa se produce el fenómeno de ser numerosísimos los biógrafos y muy escasos los críticos. El pueblo español sabe más del polígrafo solitario, dolorido, estudioso, asceta, que de lo que la soledad, el dolor, el estudio, y el ascetismo infundieron a su alma y dictaron a su pluma. Enorme el anecdótico; escasa la exposición de ideas, de aquellas ideas nobles, hermosísimas, canteras inexploradas, cuando más superficialmente de la quep udieran salirse varias generaciones, por contener un precioso análisis del sentido nacional. Una afirmación para cada caso; labor constructiva, esencial, básica. El pensador no se detiene en narrar los males de la patria; si los diagnóstica es para buscar y hallar enseguida la terapéutica conveniente, que estima debe ser el abandono de lo caduco, romper con lo viejo, abrir surcos nuevos... Como médico de la patria, es cirujano, en contra de tantos homeópatas como pululaban entrel os de su tiempo... Como sociólogo, español, hombre de realidades, enamorado de la tierra de su tierra, vé en ella la fuente de salvación única, verdadera, enraizando sus teorías con la inmensa y gloriosa pléyade de sapientísimos varones hispanos; humanizando la sociología, elevándola, ennobleciéndola... Sus fórmulas, sus principios, sus corolarios, discrepan de los programas que brindan los pensadores adecuados, remontrándose sobre lo mezquino y lanzando su mirada de águila y su imprecación profética sobre los hombres y los problemas...

El ideario de Costa contiene y contendrá siempre, nos atrevemos a decir, cuantos elementos se precisan para una ordenación de la vida española. Ahora bien: los homenajes, las conmemoraciones, suelen ser expresión teatral de la admiración y reverencia colectivas. Los continuadores, los discípulos, para quienes el pensamiento del homenajeado carece de secretos y de incógnitas, elevan sus palabras, sobre el nivel cultural medio de la opinión, elocuentes y entusiastas. Unos minutos, unas horas, los espíritus selectos, escuchan, atienen, aplauden... Después, una resaca de prensa; un recuerdo que se esfuma. Luego... lo de siempre: olvido, indiferencia. Pero es que el pueblo, apenas iniciado en las ideas de Costa, tiene derecho a algo más. Es preciso que se hable menos y se haga más. Conviene divulgar, exponer por toda España figuras tan destacadas como la de Costa; hace falta familiarizar al ciudadano con el pensamiento y la obra de hombres que presentan las excelencias cualidades del León de Graus. Para muchos, lo más interesante fue su vida y olvidan que esa fue lo menos interesante para él mismo! ¡lo que a él menos le interesaba! ¡Lo preferente es su obra, a la que otorgó el también sus preferencias, porque en ella iba su alma consagrada al servicio de España! He aquí una sugerencia para gobernantes alentos al desenvolvimiento de la cultura nacional. Difundiendo a Costa, siendo mejor que satélites, cultivadores, pueden realizar una doble y fecunda labor: de una parte, justificarse en sus actuaciones, inspiradas en aquel; de otra, preparar a la opinión para acoger las decisiones e iniciativas de autoridad, estableciendo una armonía, indispensable para el buen régimen entre dirigentes y dirigidos. A una palabra

VERANO 1931

Don José Manuel Camacho Padilla, es catedrático del Instituto, académico de la de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, entusiasta propulsor del saber no solo en la Cátedra y en la Academia, sino allí donde se le presenta la ocasión, porque él las aprovecha todas para darse completamente a la difusión de la verdad, con entusiasmos que despiertan y sujetan a su persona, el respeto y el cariño de chicos y grandes. Pues bien, además de todo eso y acaso, y sin acaso, sobre todo eso, es poeta. Su último libro, que lleva el título de estos renglones, ha venido, en los actuales días de prosa densa, en que se siente la asfixia por el ambiente enrarecido que respiramos, a crear el espíritu con las bellezas de las treinta y dos poesías que lo componen. Primeramente, su paleta ha recogido el paisaje malagueño con sorprendente riqueza de colores, sonidos y maravillosos cambiantes que en los cielos, la tierra y el mar, se producen a la puesta del sol: De estrellas la ciudad se va vistiendo y el manto negro de móviles rayos se llena, entretejiéndose, con oro. El mar recoge los reflejos, y una danza incansable en la bahía comienza, las minúsculas olas multiplican los rayos de las luces, y fielante, claro abanico de varillas de oro, a mi tranquilo pensamiento airea. Más adelante, es el mar, desde la línea azul del horizonte hasta la playa en que Juegan las olas con la fina arena y al azul suben montes de sonido que se llevan el viento de la espuma. En la figura humana, como en el paisaje, su pincel acusa la misma riqueza de colorido e idéntica viveza de expresión. Véase como pinte la muchacha: ¡Es de ver cómo sonrías! ¡La pícara sonrisuela del recuerdo de una flor que se durmió en tu melena! Cabellos finos, sutiles, qué tiernamente peinás miradas de quince abril! Y en su afán pictórico, pretende llegar a una suprema síntesis: ¿Cómo decir que eres guapa? Debiera cada mujer para ella sola tener una palabra que fuera de su belleza reflejo; palabra que contuviera: risa, beso, olor, mirada en pura ilusión de espejo. Reproduce aquí los aciertos que abundan en el libro, sería hacer interminables estos renglones. Me limitaré a entresacar algunos versos, como, por ejemplo, la pincelada fina y elegante de "Espuma": ¡Qué bien sé cómo tu sabes que cuando miras al cielo el sol, petulante, juega con el perfil de tu cuello! O la última estrofa de "Presencia", llena de sencillez y honda intimidad: Sin saber cómo te tengo con mi recuerdo a mi lado; te veo, te siento y al fuego de tu calor me resguardo, y yo, los ojos cerrados, lo siento pasar gozoso dulcemente desdiciado. He leído dos veces la obra, desde la "Dedicatoria", amorosa ofrenda a su Mujer—hasla "Ella", que desentruvula la canción iniciada en ese preludio de la dedicatoria, y es raro lo poesía de la que con gusto no copiaría algo en este artículo, a no vedármelo ya su mucha extensión. Pero no he de terminar sin hacer mención de "La Sierra" (la de Córdoba), por la que el poeta siente veneración. En ella, canta las altas cumbres llenas de sol y los barrancos umbríos; naranjos y pinos, madroñeras y romeros y las tradiciones y recuerdos que se enredan a sus ramas; los agrios caminos que hollaron monjes y ermitaños; y las veredas, entre los riscos, que recorrieron los bandidos de los que Acaso prendidos en los peñascales girones de coplas se agitan al viento... El pincel que acierta con el purísimo blanco de "La Niña", consigue en "La Tentación" el rojo de fuego; el de sangre en "Mala Hierba" y "Cante Jondo"; y encuentra al hablar de Dios el tono y la palabra justos: Yo quiero y Dios me ayuda, y así olvido lentamente las penas de mi alma... Señor, tú que conoces que si quiero saber siempre algo más, es por el gozo que mi alma siente cuando recibe en comisión sagrada algo de ti, recibe la caricia de este alma que a tu amor todo lo cede. Y hago punto final. Y gracias, hermano. Porque nunca sabe mejor el agua que cuando se está sediento. Benigno Iñiguez

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, recibió ayer las siguientes visitas: Don Rafael Gómez Hidalgo, el alcalde de Fernán Núñez con una comisión, don Lorenzo Ruiz Pozuelos, don Enrique Romero de Torres, don Miguel González, una comisión de albañiles de Córdoba y el juez municipal del distrito de la Derecha de esta capital.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR Patrones y obreros llegan a un acuerdo El gobernador civil señor Valera Valverde, al recibir ayer a los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones: En toda la provincia reina tranquilidad completa. Hoy he tenido la satisfacción de recibir noticias oficiales de que en muchos pueblos de la provincia, patrones y obreros han llegado a un acuerdo y sin necesidad de imponer el decreto de laboreo de las tierras han firmado pactos para efectuar las labores de la época, con lo que se soluciona en gran parte el problema del paro.

Una aclaración En un periódico de Madrid he leído, una carta del diputado socialista señor Morón, en la que se dice que yo no autorice la manifestación de los cofrades de Puente Genil. Como yo no conocía las tradiciones de aquel pueblo, ni su estado social y político, concedí al alcalde una amplia independencia para que permitiera o no la manifestación. Los detenidos en aquel pueblo a consecuencia de los sucesos ocurridos el domingo último han sido trasladados a Aguilera, a disposición del juzgado del partido.

Un hombre muerto por el tren El jefe de la estación de Navalagruña ha comunicado al gobernador civil que en el kilómetro 6'100 de la línea férrea de Córdoba a Málaga, cerca de aquella estación, fue hallado el cadáver de un hombre que no pudo ser identificado. Se cree que le arrolló un tren produciéndole la muerte. El juzgado se personó en el lugar del suceso y practicó las diligencias procedentes.

Polvorín Por don José Aguido y Gutiérrez de La Losilla, ingeniero de Minas, en nombre y representación de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, se ha solicitado la construcción de un polvorín con una capacidad de quinientos kilos para el servicio del grupo minero "La Ballesta" del término de Espiel, en terreno de su propiedad.

EL ALMACEN DE LAS MEDIAS más importantes ALMACENESSANCHEZ en él encontrará el mejor surtido en Medias, Calcetines y toda clase de Géneros de Punto. Especialidad en Camisas, Corbatas, Guantes y Periferia

HACIENDA Libramientos Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha ordenado el pago de libramientos expedidos a favor de las siguientes personas: Don Domingo Eparza, don Ernesto Muñoz, Administrador de Prisiones, jefe de Telégrafos, Administrador de Correos, don Luis Merino, don Antonio Torres, don Rafael Barredo, don Francisco Fernández Murcia y don Fernando García Calleja. La lotería Hoy se pagará en la Tesorería Pagaduría de Hacienda, el segundo premio de la Lotería Nacional que correspondió a Córdoba en el último sorteo.

VENTA DE NARANJAS En la casa número 9 de la calle Ambrosio de Morales, se venden naranjas chinas y de Malta.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

Sesión del 18 de Febrero

A las siete y media de la tarde celebró sesión ordinaria en segunda citación la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba, bajo la presidencia de don Juan de la Cuesta y Costi, asistiendo los vocales señores González Zayas, Laguna Corrales, León Alvarez, Jurado Moreno, Jiménez Claramunt, Lombardía Pérez, Sánchez Camacho, Torrent Terol, Pagés Gómez, Salcedo Nieto, Rodríguez de Liévana, Anón Moreno, de la Riva Repiso, Priego Gómez, Segura Velasco, Conde Alba, Hierro Aragón, Solano Pérez y Castro Medina, actuando de secretario el de la Corporación señor Ramírez López. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el señor González Zayas agradeció a la Cámara los acuerdos y manifestaciones de pésame que había recibido con motivo de la muerte de su señor padre. A continuación la presidencia dió cuenta del proyecto de ley publicado en la Gaceta del cinco del mes actual por el que se recargan las contribuciones y muy especialmente la industrial y de comercio, así como de otro publicado en la Gaceta del 14 gravando los transportes, el alcohol, la cerveza, explosivos, tabaco y gasolina, proyectos que sometía al estudio y consideración de la Cámara por la trascendental importancia que entrañaban para la economía nacional. Añadió que, respondiendo a la alarma y movimiento general de opinión que tales proyectos habían despertado entre los elementos interesados, acordó a dirigir telegramas al presidente del Consejo de Ministro y ministro de Hacienda, haciéndoles ver la crítica situación que atraviesan las clases mercantiles e industriales, las que seguramente no podrán soportar las nuevas cargas que se les exigen. Leyóse en su vista el informe que habría de elevarse a la Comisión permanente de Hacienda en las Cortes Constituyentes, mereciendo la unánime aprobación de la Cámara, procurando al mismo tiempo darle la oportuna publicidad para conocimiento de los elementos afectados por tales reformas. Se acordó después adherirse al quinto Congreso Africanista que tiene proyectados los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes, así como apoyar la prelación del Colegio Oficial de Agentes de Aduana, de Irún, a fin de que sea anulada la obligación de presentar en el momento del despacho el certificado del Registro de Importación, por ser un documento innecesario y que solo supone una carga en las operaciones. Quedó después de Cámara entera de las calificaciones obtenidas por los alumnos becarios de la Corporación en el Instituto de Enseñanzas Mercantiles durante el pasado mes de Enero. También se fijaron en principio las normas a que había de sujetarse la celebración de la Exposición Regional de Aceites y la provincial de Productos Industriales que la Cámara organiza en colaboración con la Comisión municipal de Feria y Fiestas y la Cámara Agrícola de Córdoba. Leída una carta del presidente de la Comisión Gestora de la Diputación provincial de Burgos a la que acompañaba copia de las conclusiones de la Asamblea celebrada en aquella capital en los días 16 y 17 de Enero últimos sobre el Estatuto Catalán y en la que solicitaba la opinión de la Cámara sobre tal asunto, se acordó contestarle en el sentido que la Cámara había sustentado anteriormente sobre tal materia en las sesiones de 3 y 21 de Agosto último. A requerimiento del vocal señor Anón se nombró una comisión que habrá de reunirse el lunes próximo para tratar sobre ciertas bases del contrato de trabajo de la dependencia mercantil y sobre el informe que haya de elevarse al Gobierno acerca de las modificaciones que se pretenden introducir en la ley de Accidentes del Trabajo, en las industrias. Con ello se terminó la sesión.

Droguería Jerezana Rodríguez Marin, 9 Durante el año actual se hace gran rebaja de precios en toda clase de artículos, efectuándose las ventas solamente al contado.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EN EL CONSEJO DE ESTA MAÑANA QUEDO ULTIMADA LA REFORMA AGRARIA Y SE ESTUDIO UN PROYECTO DE LEY DE INCOMPATIBILIDADES. EL VICARIO DE PAMPLONA GRAVEMENTE HERIDO DE UN BALAZO. EN EL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA ESTALLO UNA BOMBA. EN TODA ESPAÑA REINA TRANQUILIDAD

Madrid

EL CONSEJO DE MINISTROS DE ESTA MAÑANA A LA ENTRADA

A las once y media de la mañana, se reunió en el ministerio de la Guerra el Consejo de Ministros. El ministro de Agricultura manifestó a los periodistas que el Consejo se dedicaría casi exclusivamente al estudio del proyecto de Reforma Agraria. Terminará hoy el estudio? Creó que sí. El ministro de la Gobernación dijo que en toda España reinaba tranquilidad. Los demás ministros no hicieron manifestación alguna a su llegada al Palacio de Buenavista. Cuando ya estaba reunido el Consejo llegó el alto comisario de España en Marruecos señor López Ferrer que dijo a los periodistas que iba solamente a saludar al subsecretario señor Ruiz Fornells. A LA SALIDA El Consejo terminó a las dos y media de la tarde. El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que había quedado virtualmente terminado el proyecto de Reforma Agraria. Han quedado zanjadas las dificultades que existían sobre el pago de las indemnizaciones por expropiación. Solo quedan pendientes tres o cuatro puntos sin importancia alguna fundamental. En qué condiciones se hace la expropiación? Según los casos. Como el proyecto es muy complejo ya facilitaremos una nota explicando su alcance. Leerá el ministro de Hacienda esta tarde en el Congreso el proyecto de Presupuestos? En el ministerio trabajan activamente para ultimarlos y si hoy ha sido puesto en limpio, lo leerá en la Cámara. Un periodista preguntó al ministro de Obras Públicas por lo tratado en la reunión. El señor Prieto dijo que el Consejo se había dedicado preferentemente a la Reforma Agraria. Añadió que también se había leído un decreto de ley de incompatibilidades. Y de qué clases son esas incompatibilidades? Incompatibilidades de todas clases. Al salir el jefe del Gobierno preguntó humorísticamente a los periodistas: Cuando empiezan las consultas? Después confirmó que el Consejo había resuelto la parte fundamental del proyecto de Reforma Agraria y los puntos que quedan pendientes quedarán aprobados en el próximo Consejo. También hemos leído las líneas generales de un proyecto de incompatibilidades, pero eso está todavía en embrión. El proyecto se sacará ahora en limpio y se repartirá entre los ministros para su estudio y una vez aprobado lo leerá en el Congreso. Se trata de un decreto que sustituya las incompatibilidades vigentes.

El vicario de Pamplona gravemente herido por un disparo

El subsecretario del ministerio de la Gobernación señor Esplá, recibió esta tarde a los periodistas y les manifestó que según le comunicaba el gobernador de Pamplona, esta mañana se había desarrollado un suceso sangriento. Don Alvaro Calvete, persona muy conocida en Pamplona, se presentó en el Palacio Episcopal y por asuntos particulares hizo un disparo contra el vicario don Ezequiel Seminario, hiriéndole gravemente. Me advierte el gobernador que no debe relacionarse este suceso con la cuestión religiosa, toda vez que las causas han sido, que el Tribunal de la Rota, falló un pleito en contra del señor Calvete y este creyendo culpable al vicario le agredió esta mañana.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer: Francos, máximo 51'00 Libras, máximo 44'65 Dollars, máximo 12'94 Interior 4 por 100 65'25 Exterior 4 por 100 76'00 Amortizable 5 por 100 1920 88'00 Idem idem 1917 81'50 Cédulas B. Hipotecario 4 por 100 82'25 Idem idem idem 5 por 100 88'75 Acciones del Banco de España 455'00 Idem de Tabacos 180'00 Idem del Río de la Plata 107'00 Idem de M. Z. y A. 183'00

Provincias

BARCELONA Una bomba en una ventana del Ayuntamiento Barcelona. Esta mañana hizo explosión una bomba colocada en una de las ventanas de la fachada principal del Ayuntamiento. La explosión causó algunos desperfectos, pero no desgracias personales.

FINCA DE QUITAPESARES

EN LO MEJOR DE LA SIERRA

SE ARRIENDAN PISOS RAZON: DIARIO DE CORDOBA

GRAN TEATRO

Ideal Cinema.—Teléfono 2700

EMPRESA GUERRERO

FUNCIONES PARA HOY SABADO 20 DE FEBRERO DE 1932
CINE SONORO.—A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—PROGRAMA FORMIDABLE DE ESTRENO.—Estreno NOTICIA-

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Empresa A. Cabrera

TEMPORADA DE CINE SONORO.—Hoy sábado 20 de Febrero de 1932.—A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Colosal programa.—Primer: NOTICARIO SONORO FOX.—Segundo: Proyección de la superproducción SONORA y HABLADA EN ESPAÑOL (Universal) AL ESTE DE BORNEO.—Interpretes: LUPITA TOVAR y ROSE HOBART.—Butaca, 200 pesetas.—Gradas, 0'30.—Mañana domingo, a las cuatro, Cine Popular, proyectándose la película española en ocho partes, DIEGO CORRIENTES.

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINAES

Reyes, Católicos, 17. Teléfono 2-5-4-9
Hoy sábado 20 de Febrero de 1932.—Sección continúa desde las seis de la tarde.—Primer: La revista sonora NOTICARIO FOX.—Segundo: ¡Restreño cañón! de la graciosa comedia, DE ERENTE, MARCHEN, por BUSTER KEATON (PAMPLINAS). JUAN DE LANDA, CONCHITA MONTENEGRO y ROMUALDO TIRADO. HABLADA EN ESPAÑOL.—BUTACA, SESENTA CENTIMOS.—Mañana, a las cuatro, VAQUERO CON AGALLAS.

DEL AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria

Orden del día de la sesión ordinaria a que el Ayuntamiento está convocado para hoy, y que en caso de no poder celebrarse por falta de número de concejales, se efectuará el lunes:

Borrador del acta de la sesión anterior.

Moción de la Comisión de Instrucción Pública proponiendo que se exceptúen de subasta las obras de adaptación de los locales de la casa número 2 de la calle Angel de Saavedra adquirida en arrendamiento para Escuela Maternal y de párvulos del distrito de la Izquierda.

Moción del oficial encargado del Negociado de Estadística proponiendo la designación de locales para colegios electorales.

Moción del oficial del Negociado de Estadística vicesecretario de la Junta municipal del Censo acompañando presupuesto de los gastos que han de originarse en la confección del Censo electoral.

Oficio del Consejo provincial de Primera Enseñanza interesando la cooperación del Ayuntamiento para el funcionamiento de las nuevas escuelas del Gran Capitán con informe de la Comisión de Instrucción Pública.

Presupuesto del arquitecto municipal relativo a la construcción de un foso en el parque de Bomberos.

Informe de la Comisión de Hacienda relacionados con las propuestas formuladas de contribuir a las suscripciones iniciadas para socorrer a las víctimas de los sucesos ocurridos en Castilliblanco y Arnedo.

Oficio del hermano mayor de la Hermandad del Santísimo Cristo y San Alvaro interesando que se lleve a cabo el arreglo del camino que conduce al Santuario de Santo Domingo.

Certificado del ingeniero jefe de sección de unidades de obra realizadas en las de construcción del alcantarillado del sector central.

Instancia de don Manuel Pérez Martín, perito aparejador de este Ayuntamiento interponiendo recurso de reposición contra el acuerdo adoptado en 19 de Octubre último por el que se le confiaba una plaza por ascenso, con categoría de oficial primero afecto a la sección de arquitectura sin concederle los haberes desde la fecha en que dicha plaza quedó vacante.

Diez y siete instancias de otros tantos interesados solicitando su inclusión en unión de sus familias en el padrón de habitantes de este término municipal.

Instancia de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta provincia solicitando la exacción total del arbitrio sobre permanencia de pozos negros cuando los edificios afectos al mismo tengan acometidos sus desagües a la alcantarilla o lo verifiquen dentro de un plazo de tres meses.

Instancia de doña Carmen Delgado Molina, viuda de Barea, doña Dolores Rivera Montes, don Antonio Cabrera Ledesma, don Julián Ridauna Campaña, don Antonio García y García, don Angel Suárez Varela, don Francisco Romero Benítez y don Joaquín Azofra Herrería, reclamando contra las cuotas que se les giran por concepto de inquilinato.

Instancia de doña María Mendoza Torres, y don Pedro Lozano López, reclamando contra las cuotas con que figuran en el padrón de derechos o tasas por conservación de alcantarillado.

Instancia de don José Ruiz López, reclamando contra la cuota que se le ha señalado en la matrícula aprobada para la exacción de los derechos o tasas por inspección de motores en el pasado ejercicio de 1931.

Instancia de Manuel Luque y Mariano Jiménez Rodríguez, solicitando que se les gratifique el humanitario servicio que prestaron extrayendo del río Guadalquivir a la vecina Antonia Romero.

Instancia de Micaela Sánchez Pérez, Isabel Sánchez Vizcaino y Manuel Moya Naranjo solicitando que se les provea de los aparatos ortopédicos que necesitan para el alivio de sus padecimientos.

Instancia de María Josefa Ordóñez León, solicitando algún socorro para atender a los gastos que le ha ocasionado la enfermedad del que fue oficial empadronador de este Ayuntamiento Rafael López Galloso, fallecido en el mes de Diciembre último.

Instancia del oficial segundo de este Ayuntamiento don Pedro Toro de la Prada, interesando se le reconozca el derecho al percibo de un quinquenio por años de servicios prestados en el mismo cargo.

Instancia de doña Pilar Carmona Gallardo pidiendo autorización para instalar un anuncio luminoso en la fachada de la casa número 15 de la calle Claudio Marcelo.

Instancia de don Rogelio Luque Díaz, pidiendo licencia para instalar un rótulo de hierro esmaltado en la fachada de la casa número 8 de la calle Diego León.

Instancia de don Teodoro Castro Fernández, solicitando autorización para instalar una cortina plegable en la casa número 7 de la Plaza de Antonio Fernández Grilo.

Oficio del director general de la Compañía de Ferrocarriles M. Z. y A. interesando el correspondiente permiso para la instalación de tubería de conducción de aguas desde la hacienda denominada de San Eduardo a la estación de Córdoba.

Once instancias de don Francisco Castillo Alés, interesando la realización de las siguientes obras: realizar la acometida a la alcantarilla y poner sifones en el interior de la casa número 27 de la calle Ruano Girón; acometer los desagües de las canales y bajantes a la alcantarilla general y poner sifones dentro de la casa número 95 y 97 de la calle Realejo; acometer los desagües de las canales y bajantes a la alcantarilla y sifones en la casa número 2 de la calle de Averroes; poner bajantes y canales por medio de su acometida a la alcantarilla y poner sifones y otras obras en la casa número 22 de la calle Chaparro; acometer los desagües de las canales y bajantes y sifones en los caños de la casa número 7 de la calle Pedro Muñoz; poner canales y bajantes acometiendo estos a la alcantarilla y poner sifones en los caños de la casa número 154 de la calle Mayor de San Lorenzo; acometer los desagües de las canales y bajantes a la alcantarilla general y poner sifones en la casa número 15 de la calle Diego Méndez; acometer los desagües de los bajantes a la alcantarilla y poner sifones en el interior de la casa número 63 de la calle Frailes; acometer los desagües de las canales y bajantes a la alcantarilla y poner sifones en la casa número 2 de la calle Angeles; poner bajantes acometiéndolos a la alcantarilla y otras obras menores en la casa número 3 de la calle de los Cidros.

Instancia de doña Angustias del Pino García, pidiendo permiso para acometer los desagües de la casa número 29 de la calle Ruano Girón y construir un w. c. en el citado edificio.

Instancia de don Pedro Molina Redondo, solicitando autorización para efectuar obras de reparación en la casa sin número de la Traviesa de la Acequia (Barriada de Alcolea).

Instancia de don Antonio Rodríguez Tapia, solicitando permiso para la apertura de un pozo de alumbramiento de agua en un solar de la parcelación de la Huerta Cardosa.

Instancia de don Patricio Hidalgo, pidiendo licencia para construir una cerca de cerramiento en su finca llamada "Huerta Leal".

Instancia de don Rafael González Luque, pidiendo licencia para efectuar obras de reparación en la casa número 11 de la calle José Zorrilla.

Instancia de don Manuel Roldán García, pidiendo autorización para elevar parte de cubierta y otras reparaciones en la casa número 12 de la calle Maimónides.

Instancia de don Luis Salguero Romero, solicitando autorización para construir un muro de cerramiento en un solar señalado con el número 35 de la calle Pintor Palomino.

Decreto del alcalde designando a Manuel García Pareja, para ocupar con carácter interino una plaza de vigilante del resguardo.

Decreto del alcalde designando a don José Villa Vázquez para ocupar una plaza de escribiente con carácter temporero en los trabajos de rectificación del Censo electoral.

Decreto del alcalde ordenando que don Adolfo Briceno Madrid continúe prestando los servicios de escribiente con carácter temporero en los trabajos de rectificación del Censo electoral.

Cuenta que rinde el oficial encargado de la recaudación de arbitrios en periodo ejecutivo y referente a los gastos ocasionados en la oficina correspondiente durante el pasado mes de Diciembre.

Relación de los jornales y materiales invertidos en la semana última en las distintas obras y servicios que se ejecutan por el sistema de administración.

Cuentas favorablemente informadas por las Comisiones respectivas.

Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias de Francisco López Cabrera, por no tener a la vista del público, los carteles anunciadores de los precios de la hortaliza que vende; de doña Rafaela Rodríguez López, por abrir al público un establecimiento de venta de aceites y vinagre careciendo de autorización municipal; del dueño, de la casa número 9 de la calle de San Eloy por haber obstruido el pozo negro y sumidero, filtrándose al pozo de aguas; de don Rafael Herrero Casado, por conducir su automóvil S. E. 5.599, por sitio prohibido en la Avenida de Canalejas destruyendo un árbol, de los dueños de varias casas por efectuar obras sin autorización y de Pedro Martín Arévalo por daños.

El guardia número 71 acompañó al Hospital de Agudos a la enferma Ana Ariza Costa.

El 110, condujo a la Comisaría de Vigilancia, a Carmen Vera Talanco, por haber intentado incendiar la casa número 5 de la calle de Alvar Rodríguez, donde habita Carlos Almenara Montoro.

El 121, detuvo a Francisco Vera Poyato, por embriaguez y escándalo. El 37 a Rafael Rodríguez González, por daños.

El 64, a José Estevez Gonzalo, por insultar a Rafaela González Gálvez.

Kaleidoscopio

La crisis de la novela

Todo está en crisis en los momentos actuales. Cuando el mundo entero se conmueve, y sus cimientos vacilan, y la Humanidad no sabe adonde volver los ojos ante el fracaso de todo lo que siempre consideró inmutable, ¿cómo extrañar que se desmorone la literatura? El cultivo del Arte requiere tranquilidad de espíritu no tan solo por parte del artista sino por la del público que ha de recrearse en la labor de aquel. Y en el maremagnum que sirve de colofón a la gran guerra ha naufragado, quien sabe si para siempre, la novela.

Y es natural, después de todo. La llamada "vaga y amena literatura" propende a interesar, a conmovir. Hoy no hace falta buscar estas finalidades en las páginas de los libros, sino en las columnas de los periódicos. Cada instante relatos interesantes, sucesos conmovedores que tienen, sobre la narración literaria, la ventaja enorme de ser hechos vivos, palpantes, chorreando sangre —por desdicha sin metáfora— en la mayoría de los casos.

Además hay otro motivo para justificar la crisis novelesca. El arte de novelar se había agotado, en sus modalidades conocidas. Ya no interesan los folletines a la manera de Dumas (padre), de Eugenio Sue, de nuestro Fernández y González, que nos les va en zaga en punto a viveza imaginativa. Tampoco nos conmueve el romanticismo que subsiguiera a la truculencia folletinesca. Werther nos hace sonreír y Margarita Gautier nos parece una cursi. Zola, el ciclope propusor del nacionalismo, inspira a las generaciones nuevas un estético encogimiento de hombros. Su epopeya "Los Rougont Nocturn" parece hoy un fichero de anorales desprovisto de valor estético. Las andanzas de Sherlock-Holmes y su dilatadísima descendencia ya no distrae no a los niños. La barredora de la curiosidad insaciable —característica de la humanidad de hoy— lo arrinconan todo, en busca de algo nuevo, distinto a lo anterior.

Y, en tanto adviene la nueva fórmula, que ha de cambiar la modalidad de la novela, el público vuelve la espalda a este género, que siempre fue su preferido, y rinde culto a la intermitente anodina, y a la información intrascendente que han contribuido a dar a la literatura el aspecto chabacano que hoy tiene. ¿Se encontrará la nueva fórmula? ¿Darán los escritores en la clave para interesar a los lectores restituyéndolos al redil de la vaga y amena literatura? Admitimos la posibilidad. Pero el hecho, si es que llega, no está próximo.

Augusto Martínez Olmedilla (Prohibida la reproducción)

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boll, núm. 5 (antes Morillos) Teléfono 2508
Plato del día: Cordero a la pastora.

NUEVO BAR Y RESTAURANT

Montado a la moderna DE TOMASA ARENAS
Viuda de González
Gran Capitán, 4 y 6. Teléfono 1818
Servicio esmerado por cubiertos y a la carta
Plato del día: Ternera con guisantes.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, núm. 2
(Esquina a las Tendillas)—Teléfono 1325
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.
Plato del día: Chuletas de borrego con judías verdes.

Femeninas

LA ESCUELA GRATA

Educación del niño significa educación del pueblo, ya que más tarde será hombre e inculcará a sus hijos lo que en él se infiltrará en su infancia. Por esta razón debemos poner gran esmero en la educación de los niños. Tal vez por niños, nos saben obedecer. Cuando comienzan a ir al colegio sienten compeñerado en una misma cosa miedo y respeto al verse en un lugar para ellos desconocido, acaso incómodo e insalubre. No es de extrañar por tanto, que al día siguiente el niño sienta reparo en volver. Y llora, llora mucho... La mamá le amenaza con llevarle al cuarto oscuro... ¡Pobrecillo! ¿Es culpable de ese llanto el pequeño? No. La culpa es de sus mayores que a tan cortos años le hacen llorar. ¿Por qué anticiparle los momentos desagradables de su vida?

Comencemos por poner la clase de forma que le agrade, con flores, con pájaros y muñecos pintados en las paredes, que los rayos del sol bañen la estancia, con balcones o ventanas amplias para que el aire penetre, con sonrisas en los profesores... Si el profesor le acoge con cariño y muy dulcemente muestra hacia él su simpatía, sin hablar de castigos, sino de premios, el pequeño sentirá atracción hacia la escuela.

La profesora pudiera decir a la niña: Tengo una muñeca muy alta, muy linda, que anda sola y dice papá y mamá. A las niñas buenas las permito jugar con ella como premio a sus bondades.

Para los niños buenos tengo soldados, pelotas, caballos y caramelos. El niño entonces siente deseos de ir al colegio, de portarse bien, sin miedo al castigo, ni al cuarto oscuro, anhelante del premio, madrugando y en lugar de llorar va saltando calle abajo en dirección a la clase.

Los primeros conocimientos debemos procurar hacerlos comprender con sencillez para que la inteligencia de los pequeños no trabaje demasiado. Hay que inculcarles el amor y respeto a padres y superiores. En los ratos de recreo hay que cooperar con ellos a que jueguen y rían y en los de recogimiento, se les influirá en algunos cuentos propios para sus edades. Las enseñanzas primeras, seguidas de un ejemplo, ya que en él está el lenguaje más persuasivo, más claro, más gráfico.

En los ratos de labor, cuidando de que se entrenen en trabajos sencillos de su sexo, influenciando en las niñas los primeros conocimientos de cultura para hacerlas mujeres de

No deben faltar las pláticas de moral, para que al mismo tiempo que se forma la inteligencia se vaya formando el corazón y el espíritu ya que no basta solo en la vida saber escribir, leer, matemáticas y otros temas que son los únicos que en muchos sitios se practican. Es preciso hacer comprender en qué consiste la dignidad del ser humano y el contraste que forma lo bueno y lo malo en todos los órdenes de la vida. Uno de los temas que más influencia tiene en la sensibilidad y formación de carácter de los pequeños es la música, que alegra y recrea el espíritu, que orienta para grandes pensamientos. Hay que enseñarles a amar la vida, a querer a los pájaros, recordándoles las frases sublimes de San Francisco de Asís tratando a las aves como verdaderos hermanos. Les enseñaremos a admirar el sol, la luna, las estrellas, las llanuras de los campos, los terrenos sembrados de trigo que producen el pan con el esfuerzo del hombre, las corrientes de los ríos, el aire, el mar que tantos misterios encierra, adorando, en una palabra, toda la Naturaleza, que por sí sola nos demuestra la sublimidad del Creador.

Después hay que procurar observar en cada pequeño sus aficiones, a qué ramo de estudio se dirigen, para agruparlos, para orientarlos, en la música, en el dibujo, en la pintura, en la confección de muñecos, para que después ellos mismos vayan contemplando su obra y su entusiasmo en la labor que realizan y así seguir en toda la orientación profesional hasta que cada ser abraza aquello que más encante en su capacitación...

Ahí está el cambio del mundo, la evolución de la sociedad. En la escuela. Pero la escuela hay que hacerla grata, risueña, optimista.

Mercedes Hurtado Villanueva Madrid. (Prohibida la reproducción)

GRANDES ALMACENES

de batería de cocina y productos esmaltados
Venta al por MAYOR Y MENOR
Gran surtido en toda clase de artículos de cocina
AVENIDA DE CANALEJAS, 9

SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES
Felipe Carracedo Amor
Los carbones antracita y coque se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades.
Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente
Reyes Católicos.—Teléfono 2606
CORDOBA
Esta casa es la más acreditada de Córdoba

El incendio de anoche

Anoche, poco después de las once de la noche, se declaró un incendio en la casa número 116 de la calle de la Feria, que está habitada por Remedios Carrera y tres hijos suyos de corta edad.

El fuego se produjo en una habitación de la azotea. Según parece de un brasero que había sido colocado cerca de una cama se desprendieron algunas chispas que prendieron en las ropas de aquella.

Como se trata de una casa muy vieja las llamas comenzaron a combatir la armadura de la habitación, ardiendo parte de ella.

Los bomberos, a las órdenes del jefe del Cuerpo, don Lorenzo Gollo-net, se personaron en la casa de referencia minutos después de iniciado el incendio y trabajaron activamente para evitar que éste se propagara a los edificios colindantes, cosa que se logró en poco tiempo.

Los tres hijos de Remedios a que hacemos referencia, que a la hora en que ocurrió el siniestro se hallaban durmiendo, fueron sacados por los bomberos por un balcón.

Poco después de las doce el fuego estaba totalmente sofocado.

Las pérdidas son de escasa importancia.

LOS ESPECTACULOS

GRAN TEATRO

En el Gran Teatro continúa proyectándose con gran éxito la película sonora hablada en español, "Un yanki en la Corte del Rey Arturo", que es una de las cintas más graciosas que se han exhibido en Córdoba.

"Un yanki en la Corte del Rey Arturo" está dando muy buenas entradas al Gran Teatro.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

Ayer verificóse en este favorecido coliseo el estreno de la magnífica producción cinematográfica, marca "Universal", "Al Este de Borneo", hablada totalmente en español.

El argumento es sumamente interesante y en su desarrollo hay escenas de tan hondo dramatismo, que conmueven al espectador.

La parte artística ha sido muy bien realizada. En la interpretación se distingue notablemente la simpática artista Lupita Tovar que ha conseguido hacer una verdadera creación del personaje que representa.

Tanto a la sección de la tarde como a la de la noche acudió numerosísimo público que salió complacido de "Al Este de Borneo".

CINE ALKAZAR

En el Cine Alkazar se proyectó ayer en sesión continua una admirable cinta titulada "Paris", que gustó extraordinariamente.

Completó el programa "Noticario Fox".

GACETILLAS

Conferencia

Hoy pronunciará una conferencia en el Ateneo Escolar Veterinario el estudiante del Magisterio don Juan Bernier Luque, desarrollando el tema, "Sentimiento artístico y arte". La venta de especialidades en las droguerías

El ministro de la Gobernación ha dirigido el siguiente telegrama al gobernador civil de esta provincia: "Habiendo transcurrido último plazo concedido a los almacenistas de drogas y drogueros minoristas para la venta de especialidades al público, desde esta fecha queda terminantemente prohibido por aquellos la expendición de los productos mencionados, aplicándose las sanciones oportunas a infractores presente orden circular".

Se cae de la caballería que montaba
Ayer, en el Paseo de la Ribera, tuvo la mala fortuna de caer al suelo desde una caballería que montaba el niño de ocho años José Martínez Cufiádo, produciéndose la fractura supracondilea del humero izquierdo, lesión que fue calificada de grave por los médicos de guardia en la Casa de Socorro de la calle de Góngora, que le prestaron asistencia facultativa.

Nombramiento
Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Los Moriles don Alfredo Borrego Melgar.

Niño con quemaduras
Ayer, en la casa número 87 de la calle de Don Rodrigo, tuvo la desgracia de caerse dentro de un brasero el niño de tres años Manuel Ordóñez Moyano, produciéndose quemaduras de primero y segundo grados en el pie derecho.

Fue curado en la Casa central de Socorro donde calificaron las quemaduras de pronóstico reservado.

Un niño arrollado por un automóvil
En la calle de San Pablo fue ayer arrollado por un automóvil el niño de 9 años Manuel Molleja Serrano, que resultó con una contusión con hematoma en la región parietal derecha, de pronóstico leve.

Recibió asistencia facultativa en la Clínica Municipal de la calle de Góngora.

Malos tratos
Rafaela González Gálvez, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia a José Estevez González, por haberla maltratado de obra.

Santo Domingo

Mañana domingo, a las diez y media de la mañana, celebrará la Hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba, en el Santuario de Santo Domingo de Scala Coeli solemne fiesta a su titular San Alvaro de Córdoba, en la que predicará un reverendo padre dominico.

A continuación se efectuarán los ejercicios del primer día del solemne quinario al Santo Cristo en los domingos siguientes.

Exploradores cordobeses

Excursión para el domingo, 21 del corriente.—Punto de reunión a las nueve de la mañana en el club. Campamento "Mesas de la Marquesa", comida individual, fiambre.

Al regreso, el subinstructor Francisco Arenas dará lectura a unas cuartillas sobre el tema "Hispania".

Nota.—Se hace saber a los exploradores que en caso de que se presente el día nublado deberán acudir al club, puntualmente, para enterarse de lo que se disponga.

La Academia de Ciencias

Esta tarde, a las seis y media, celebrará sesión en su domicilio social del edificio de la Diputación la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes.

Concierto en la Victoria

Mañana, de tres y media a cinco y media de la tarde, dará un concierto en el Paseo de la Victoria la Banda Municipal de Música, que ejecutará el siguiente programa:

"Marcha Cosaca", Parés. "Andante del Cuarteto número 11" Tschalkowsky.

"El Ruiseñor de la Huerta", rapsodia valenciana, Magenti. "Sexta Sinfonía", pastoral (primera vez), Beethoven.

Primer tiempo. Apacibles sedimentos que despierta la contemplación de los campos. "La Patria Chica", selección, Chapi.

"Gallito", pasodoble, Lope.

Sensible suceso

Ayer, en la calle Conde de Torres Cabrera, tuvo la desgracia de resbalar y caer al suelo el niño de ocho años Fernando Alvarez Carrasco, causándose contusiones leves en la región malvar derecha y en la rodilla del mismo lado.

Fue curado en la Casa Central de Socorro.

Escandalosos

Por un guardia municipal fueron detenidos ayer Rafael Lucena Arenas, José García Cañero y Angel Cabanillas, que en la calle de Claudio Marcelo promovieron un gran escándalo.

Amigos del oscurantismo

Un guardia municipal detuvo ayer a Rafael Rodríguez González, José Montes Luque, Antonio Vallejo Carmona y Baldomero Ojeda Santos, que rompieron un farol del alumbrado público en la calle del Cardenal González.

Una caída

En la calle de San Basilio cayó ayer al suelo Manuel Puntas Gómez, de 34 años, causándose una herida contusa leve en la región superciliar izquierda.

Recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro de la calle de Góngora donde también le apreciaron alcoholismo agudo.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ha regresado de Montoro, donde marchó con motivo del fallecimiento de su querida madre (q. e. p. d.), nuestro buen amigo don Manuel Benítez Lara.

—Para fijar de nuevo su residencia en nuestra capital llegó de Jerez nuestro distinguido amigo y compañero en la Prensa don José Aguilar López, que durante varios años perteneció a la Redacción de "El Defensor de Córdoba".

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

—Ante el párroco de San Miguel D. Sebastián Crespo Cuesta firmaron anoche sus esposales la bella señorita Amelia León Ancos y el oficial de Correos don Salvador León Gil.

Suscribieron el acta en calidad de testigos don Manuel León Astruc, don José Ariza, don Fernando León, don Salvador León del Río, don Luis Sánchez Vivas, don José Anón Posada, don Juan Ariza Conde y don Emilio Millán Prieto.

Con su proverbial distinción hicieron los honores de la casa los hermanos de la novia y la gentil señorita Victoria León Gil, hermana del novio.

La boda ha sido señalada para fecha próxima.

A la mitad de su valor LIQUIDAMOS todos los paraguas, impermeables, checos, gabardinas, gabanes, trincheras y pellizas para CABALLEROS Y NIÑOS.

Almacenes Hierro Aragón y Pañerías Juglesas

GRAN OCASION
Por traslado de residencia de su dueño, se vende un automóvil marca "Renault", seis cilindros, tipo sedan, seminuevo, completamente equipado, a un precio verdaderamente económico.

Diríjanse: José Rodríguez. Talleres "Chevrolet", Avenida de Cervantes, 16. Córdoba.

YO QUIERO SER VAGO!

Si señor; anoche en un café de la Gran Vía madrileña se me escapó esta exclamación al oír a mis vecinos de mesa, obreros parados, pero con profesión cada uno, comentar y hacer el reparto de lo recogido en la vía pública pidiendo como "obreros sin trabajo".

El triunvirato de estos desaprensivos, está compuesto por un chófer, un mecánico y un carpintero. Llevan en esta lucrativa ocupación, mes y medio y en la noche en cuestión estaban tomando sendas copas de cañe, y fumando puro, festejando el día de más recaudación.

Presna y autoridades deben ocuparse algo más de esta cuestión que sobre constituir un abuso verdaderamente intolerable, ya que hasta dentro de los mismos vagones del Metro se atreven a actuar, roban inicuamente el subsidio voluntario que el público les da, a los verdaderos "sin trabajo" que pasan hambre, mientras estos descarados se divierten y mojan de la buena fe de los caritativos.

Estos vagos de oficio, ya que dejaron sus profesiones para dedicarse a la de pedir, que parece más lucrativa, me hicieron lanzar la exclamación que encabeza estas líneas, al enterarme que reparten diariamente y con solo colocarse en las primeras horas de las tardes, en un sitio estratégico a doce, catorce, dieciséis y hasta veintidós pesetas por barba como consiguiendo el día a que me estoy refiriendo.

¿Qué oficio y qué sueldo les van a ofrecer a estos y a otros como ellos, con esta remuneración y sin esfuerzo alguno?

No hay patrón que pueda costear esos jornales, ni oficio que estos vagos lo encuentren agradable para vivir de él. Y estos holgazanes que se presentan con cara de obreros honrados, pudieran ser cómplices, como dijo un periódico madrileño, de aquellos que gritando: Libertad, libertad, sañaron e incendiaron iglesias y conventos y comen con el dinero y la limosna que le dan los católicos, ya que también imploran en las puertas de las catedrales.

Abre los ojos, pueblo, abre los ojos y no des una perra a los desaprensivos que explotan tu bondad llamándose ellos mismos "sin trabajo", cuando son unos vagos que se mojan de ti. Los obreros honrados, no piden limosna, sino trabajo. Los vagos de profesión no piden trabajo sino limosna. Protege al obrero sin trabajo ofreciéndole ocupación y de hacerlo como limosna en metálico cerciórate antes de que es obrero de verdad y que carece de empleo para ganar el sustento diario.

Hay que dar la batalla al sablista, al holgazán, del sinvergüenza que quiere vivir a costa de los sentimientos del que pasa por la calle, presentando muchas veces piquetes, que no son ni siquiera de su familia, explotándolos a ellos también.

Conrado Goettig (Prohibida la reproducción)

De Instrucción Pública

Dimisión

Ha dimitido el cargo de presidente del Consejo provincial de Primera Enseñanza el director de la Escuela Normal don Antonio Gil Muñoz.

Solicitud

El maestro de Puente Genil don Miguel García ha promovido una solicitud para que se le abone cierto tiempo de servicio.

Posesionados

Han tomado posesión los maestros siguientes:

Doña Amelia Mamerta Lara, de la escuela de párvulos de Pedro Abad; doña Manuela Henestrosa Sánchez Aparicio, de la tercera de Belalcázar; doña Juana Ayala Ruiz, de la de párvulos de idem; don Cristóbal Bello Marmol, de la número 6 de Castro del Río; doña Angeles Carrasco Vázquez, de la de párvulos de Hornachuelos; doña Juana B. Villalba Serrano, de la de niñas, número 3 de idem; don Antonio Villalba Serrano, de la tercera de idem; don Juan Ugarte Fernández, de la de Pajuda (Hinojosa); doña Rafaela Dueñas Martínez, de Villaviciosa y doña Zoila Muñoz López, de la de párvulos de Hinojosa.



Primero resistencia, después sabiduría. Si quiere legar a sus hijos un porvenir halagüeño, vitalice su sangre y equilibre sus nervios y cerebro con el reconstituyente HIPOFOSFITOS SALUD eficaz y rápido contra Inapetencia, Debilidad, Raquitismo. Su empleo está indicado lo mismo en verano que en invierno. Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San León, obispo y mártir. Mañana, San Félix, obispo y confesor.

Jubileo circular

Hoy, en el Convento del Corpus Christi, costeado por don Miguel Cabrera y señora, en sufragio de sus difuntos. Mañana, en el mismo Convento.

En la Catedral

Mañana predicará el Canónigo Lectoral.

En San Pablo

Mañana, cuarto acto de los cultos de los Siete Domingos en honor del glorioso Patriarca San José. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, en la que se hará el ejercicio de los Siete Dominicos al Santo Patriarca con cánticos.

En el Salvador

Mañana, cuarto acto de los cultos que la Asociación Josefina dedica anualmente al Santo Patriarca de la iglesia.

A las ocho y media de la mañana misa de comunión en el altar del Santo. A las cinco y media de la tarde, ejercicios con exposición de S. D. M. Predicará el párroco de San Nicolás, don Paulino Seco de Herrera.

Iglesia del Santo Angel (Padres Capuchinos)

Mañana, cuarto acto de los siete Domingos de San José, durante la misa de ocho y media.

Orden de los cultos que la Venerable Orden Tercera de San Francisco de Asis ha de celebrar mañana, tercer domingo del presente mes.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M. Santo rosario, letanía cantada, sermón por el Padre Director y procesión con el Santísimo por las naves del templo, terminando el acto con el himno de la Orden.

En Jesús Crucificado

Mañana, a las cinco de la tarde, cuarto acto de los Siete Domingos a San José. Se expondrá S. D. M.

En el Carmen (Puerta Nueva)

Mañana, cuarto acto de la devoción de los Siete Domingos a San José. A las ocho, misa de comunión general con manifiesto, cánticos y reserva.

En las Esclavas

Mañana, a las cinco de la tarde, cuarto acto de los Siete Domingos a San José. Predicará el R. P. Nicomedes Lorente C. M. G.

En San Agustín

Mañana se celebrará en esta iglesia los cultos del tercer domingo del rosario y el cuarto domingo de San José.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión. Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de los Siete Domingos de San José, sermón y procesión del rosario por el templo.

En San Cayetano

Mañana, cuarto acto de los Siete Domingos de San José.

Se harán los ejercicios a las cinco de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad, rosario, letanía cantada, ejercicio del día, reserva y gozos al Santísimo Patriarca.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas siguientes:

Temp. max. al sol y al aire libre. 17.60
Id. id. a la sombra id. id. 13.00
Id. mínima id. id. id. 8.00
Id. media id. id. id. 10.50
Oscilación. 9.60
Agua de lluvia en milímetros. 0.00
Agua evaporada en milímetros. 4.40
Observaciones a las siete de la mañana
Altura barométrica en mm. a 0º 752.10
Temperatura a la sombra. 9.00
Id. de termómetro húmedo. 5.50
Tensión del vapor. 4.90
Humedad relativa. 57.00
Estado del cielo. C. i. e. r. n. e.
Dirección del viento. N. E.
Fuerza. 2.
Recorrido en 24 horas. 216.0

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRID

Madrid

CONGRESO

Se abre la sesión a las cuatro bajo la presidencia del señor Besteiro. La Cámara está muy desanimada.

Ruegos y preguntas

El señor Gómez Roji hace un ruego interesándose por la situación del personal de Tracción mecánica de Obras Públicas, que ha quedado cesante por haberse suprimido los automóviles oficiales.

Pide que dichos obreros sean colocados. El ministro de Obras Públicas le contesta manifestando que se ha retirado ese servicio para organizarlo adecuadamente, porque había ministerios en que los coches no eran de trabajo sino de lujo.

Los automóviles se utilizarán únicamente cuando sea necesario.

Añade que los mecánicos a que alude el señor Gómez Roji no han dejado de cobrar sus haberes y promete que ninguno de ellos quedará en la calle.

El señor Tuñón de Lara se ocupa de la deficiente organización de los cursillos del Magisterio y dice que son excesivos los conocimientos que se exigen a los cursillistas.

Don Lucio Martínez denuncia la conducta del señor Sánchez Dalp, que tiene arrendadas en 500 pesetas parcelas de terreno por las que él paga solamente 90 pesetas y pide que cesen estos abusos.

El señor Soriano: Voy a dirigir un ruego al señor ministro de Obras Públicas si tiene la amabilidad de volver la cara para el lugar que ocupó. (Risas).

El señor Prieto se hallaba hablando con otro ministro en el Banco azul.

El señor Soriano hace el ruego, pero en voz tan baja que no se le oye.

El ministro de Obras Públicas: (Dirigiéndose al señor Soriano). Vuelvo mi vista defectuosa hacia S. S., aunque tenga que sufrir el fulgor de su chaleco. (Risas).

El señor Prieto promete acceder al ruego del señor Soriano.

El señor Egocheaga habla de la forma en que se viene haciendo la recaudación de los impuestos del Tesoro.

Dice que en algunas provincias está en manos de particulares, en otras la realizan los funcionarios de Hacienda y en otras empleados de la Diputación.

Cita algunos abusos cometidos por el personal subalterno encargado de la recaudación y pide que no sean los funcionarios de Hacienda los encargados de la cobranza.

Solicita que se abra una información pública acerca de sus denuncias. El señor López Goicoechea se muestra de acuerdo con el criterio expuesto por el señor Egocheaga.

UNA PROPOSICION INCIDENTAL DE ROYO VILLANOVA ACERCA DEL REGIMEN DE PRENSA

Se da lectura a una proposición incidental firmada por el señor Royo Villanova y otros diputados acerca del régimen de Prensa. Propone que ésta se rija por la ley de policía de imprenta de 1883.

El señor Royo Villanova defiende la proposición y dice que ésta no tiende a combatir al Gobierno.

Están suspendidos "El Debate", "Mundo Obrero" y "Solidaridad Obrera" y a pesar de ello el Parlamento permanece indiferente a la cuestión.

Los periódicos sin Cortes pueden vivir, pero las Cortes sin periódicos no. No hay que negar que el público se entera de lo que se dice en las Cortes por la referencia que da la Prensa, porque el "Diario de Sesiones" nadie lo lee.

Repite que la proposición no va contra la ley de Defensa de la República. Ni siquiera tiende a que sea derogada. Sólo se pide un mejor régimen de Prensa a la que debe aplicarse la ley de policía de imprenta del año 83.

Añade que le preocupa mucho "Mundo Obrero" y "Solidaridad Obrera".

El es suscriptor de "Solidaridad Obrera". Manifiesta también que cuanto dice en defensa de estos periódicos lo hace extensivo a "El Debate". Algunos socialistas exclaman: ¡Ah! ¡Ah!

El señor Unamuno discute con los socialistas.

El señor Royo Villanova continúa

Solares en el Brillante

Con preciosas vistas a tres pesetas metro. Señor López, calle San Francisco, número 50, de ocho a once de la mañana.

Piso en el campo

En la huerta Santa Emilia, sita en la entrada del camino que desde la carretera del Brillante conduce al Molinillo Sansueña, a menos de dos kilómetros de la población, se alquila hermoso piso capaz para dos familias: cinco espaciosas habitaciones en alto y comedor y cocina en bajo, con agua y luz eléctrica. Autobús en las inmediaciones. No se admiten enfermos contagiosos.

su discurso y dice que en la ley de Defensa de la República no se hace mención de la Prensa y por ello no debe aplicarse a los periódicos.

Entre los radicales y socialistas y el señor Gil Robles se produce un vivo incidente.

Continúa hablando el señor Royo Villanova y los diputados izquierdistas lo interrumpen constantemente.

El señor Soriano: ¡Pobre Royo, dónde se ha metido!

El presidente de la Cámara impone orden.

Prosigue el señor Royo Villanova y dice que hay periódicos que publican cosas insolentes como uno de Gerona, que publicó recientemente una caricatura en la que aparecía la República catalana aplastando con un pie a España.

Hace resaltar que en estos últimos días se desarrollaron sucesos de importancia en Manresa, Zaragoza, Jueva y otras poblaciones sin necesidad de que los periódicos excitaran las pasiones.

En Castillablanco no hay tampoco periódicos.

Yo no pretendo que se establezca un Estatuto de Prensa ni una ley de Prensa sino que se aplique la ley de policía de imprenta del 83, pues más desordenada que la República quedó la Monarquía a la muerte de Alfonso XII, en que sólo había una señora que iba a dar a luz y trajo un niño. Un diputado: ¡Y vaya niño!

Sin embargo, no fue necesario suspender periódicos. En Francia se hizo una campaña terrible contra el Gobierno cuando la expulsión de los religiosos y tampoco se suspendieron los periódicos católicos.

Termina diciendo que como periodista pide libertad para los que leen y para los que escriben.

Importante discurso del jefe del Gobierno

Interviene el señor Azaña, que comienza diciendo que la proposición ha podido tramitarse en forma de ruego.

Agrega que desde el punto de vista profesional en las Cortes no hay periodistas, ni médicos, ni ingenieros, sino solamente diputados.

El señor Soriano: ¡Y la minoría vitivinícola! (Risas).

Sigue el jefe del Gobierno diciendo que las Cortes no pueden estimar lo que para acabar con las demasías de la Prensa sea bastante la ley de policía de imprenta.

El régimen de Prensa, como el parlamentario, es de absoluta libertad pero con responsabilidad.

El señor Villanova: Responsabilidad sí, pero represión y venganza no.

El jefe del Gobierno continúa diciendo que si alguna Empresa desea que se le ponga la previa censura, él pondrá un censor, pero que cree que aquélla se arrepentiría muy pronto.

Hay libertad absoluta de Prensa. El señor Royo Villanova: Eso es una broma.

El señor Azaña: Hablo en serio. Ninguna sanción se ha impuesto por injurias al Gobierno. Ningún ministro ha tomado en cuenta los agravios que se le hacen.

Desde aquí mismo se han divulgado falsedades y es muy lamentable que no se sepa hacer política sin agravar.

"El Debate" publicó un artículo defendiendo a las Cortes y cuantas veces proceda así volveré a suspenderlo.

El señor Gil Robles: Pero sólo a "El Debate".

Los socialistas protestan contra el interruptor.

"Mundo Obrero"—agrega el presidente del Consejo—tuvo que ser suspendido porque era introducido en los cuarteles y aconsejaba a los soldados que fusilaran a los oficiales.

Con todo respeto para las Cortes he de decir que pierden el tiempo quienes organizan la ofensiva contra la ley de Defensa de la República, pues mientras esté en vigor el Gobierno la aplicará. Cuando llegue el momento será derogada.

La ley de Defensa de la República se aplica con consideración y solamente en los momentos precisos.

Queremos mantener el orden sin grandes conmociones y sin derramamiento de sangre.

Hay que reconocer que un Gobierno de izquierda como este mantiene el orden como no lo supieron mantener los de derecha y con gran unanimidad porque no pierde la calma.

Nadie ha dicho que la Prensa sea culpable de los sucesos. Si se suspenden los periódicos es porque cometen delitos como el que motivó la clausura de "Mundo Obrero".

El señor Gil Robles

El señor Gil Robles dice que no niega su vínculo profesional y espiritual a "El Debate", pero que a pesar de ello hablará únicamente como diputado.

Añade que el régimen excepcional que se sigue con la Prensa es arbitrario y mucho peor que la censura porque impide escribir por temor, no sólo de los principales responsables, sino también de las sanciones que puedan imponerse a las Empresas.

La ley de Defensa de la República se ha redactado bajo la influencia de leves extranjeras.

El señor Azaña: Fue una inspiración personal.

El señor Gil Robles: Pues no le

felicito por su sentido jurídico porque no está en relación con el que rige en todos los pueblos civilizados.

Dice que el artículo que motivó la suspensión de "El Debate" era mucho más suave que los que publica "La Tierra", que algunos párrafos del discurso de don Melquiades Alvarez y que los trabajos que el señor Ortega Gasset publica en el periódico "Luz".

El señor Gil Robles pretende leer un artículo y los socialistas se oponen a ello, gritando: No, no.

El señor Azaña: Puede leerlo. A mí me da igual.

El señor Gil Robles: Un jefe de Gobierno debe oír a todos los ciudadanos.

El señor Alvarez Angulo: ¿Cuándo va a ir S. S. a Bata?

El señor Gil Robles: Cuando sea preciso porque yo digo la verdad dentro y fuera del Parlamento.

Si hicierais la revolución—añade—para acabar con la injusticia no lo habéis logrado.

Estamos viviendo en un régimen igual que el implantado por Mussolini en Italia para acabar con todos los periódicos que le son desafectos.

La Dictadura, como régimen excepcional, tiene aspecto jurídico: Permitted que diga esto un profesor de Derecho.

El señor Gomariz: Si hubiese estudiado con S. S. hubiera dejado la carrera.

El señor Gil Robles: Lo mismo hubiera dado a S. S. seguir la que dejara.

Hay—continúa diciendo el orador—sois los más fuertes, pero no hay que olvidar que los perseguidos acaban por ganar a la opinión pública. Habéis dado un mentís a vuestras promesas. Con arbitrariedades sólo se demuestra la debilidad del Gobierno.

Nosotros seguiremos nuestra campaña para lanzar contra vosotros a la opinión.

Royo Villanova retira la proposición

El señor Royo Villanova vuelve a hacer uso de la palabra y dice que hay que oír lo que se dice en todas partes en contra del régimen republicano.

Agrega que Sagasta, que era liberal, no obstante tener la ley de policía de imprenta, hizo posible la formación de un partido socialista.

Finalmente el señor Royo Villanova retira la proposición.

Hay habrá sesión

El señor Besteiro anuncia que mañana se celebrará sesión para que lea los presupuestos el ministro de Hacienda y con el fin de avanzar en la discusión del proyecto de ley del divorcio.

El señor Palomo manifiesta que la minoría radical socialista no podrá asistir a la sesión por tener que ir a la asamblea que va a celebrarse en Murcia.

El presidente dice que en ese caso la sesión será limitada a la lectura de los presupuestos.

El proyecto de ley del divorcio

Se entra en el orden del día y continúa la discusión del proyecto de ley del divorcio.

En la Cámara hay escaso número de diputados.

Sin apenas discusión se aprueba hasta el artículo 42.

El señor Puig presenta una enmienda al artículo 43 pidiendo que los pleitos de divorcio se sustancien por mayor cuantía.

En votación ordinaria se rechaza la enmienda.

El señor Ossorio Gallardo pide que se amplíe el plazo que se consigna para entablar la demanda de divorcio y el presidente de la Comisión le promete redactar de nuevo el artículo.

Quedan aprobados hasta el artículo 46.

El señor Carner sube a la tribuna y da lectura a un proyecto.

Luego se acuerda tomar en consideración una proposición del señor Aldasoro pidiendo que el capitán Martínez Aragón vuelva a ocupar en el escalafón el puesto que le corresponde, ya que fue postergado por la Dictadura.

Se levanta la sesión a las nueve y diez.

COMENTARIOS ACERCA DEL DEBATE

Una vez terminado el debate suscitado en la Cámara con motivo de la proposición presentada por el señor Royo Villanova, acudieron a los pasillos numerosos diputados.

El señor Unamuno decía que la libertad de la Prensa no debe coartarse y que los delitos deben ser juzgados por los Tribunales.

El señor Ossorio Gallardo manifestó que tiene redactado un proyecto de ordenación jurídica y clasificación de los delitos de Prensa.

Don Miguel Maura se lamentaba de la actitud de algunas minorías, que no dejaban hablar al señor Gil Robles. Todos los diputados tienen derecho a exponer sus opiniones. En los tiempos de la monarquía los extremistas hacían una oposición mucho más ruda de la que se hace ahora y sin embargo nada de esto pasaba.

El nivel de la Cámara se elevará cuando se pongan a discusión leyes de carácter nacional. Mientras tanto los discursos tendrán poco interés.

Los diputados socialistas señores Sobrás y García Hidalgo se acerca-

ron al grupo en que se hallaba el señor Maura y terciaron en la conversación.

El señor García Hidalgo dijo: —Yo soy periodista y opino que todos los periódicos de derecha deben de ser suspendidos y además voto porque se elimine a todos los señores de la derecha. A mí me tuvieron quitado el rólulo de mi periódico treinta y ocho días. No deben existir periódicos de derecha ni se le deben tolerar la propaganda a los elementos derechistas.

Don Miguel Maura: Y viva la libertad.

El señor García Hidalgo: Sí, la libertad que usted ejerció desde el ministerio de la Gobernación suspendiendo a "A B C" y a otros periódicos.

Provincias

PAMPLONA

NUEVOS DETALLES DEL ASESINATO DEL PROVIDOR DE LA DIÓCESIS

Pamplona. El asesinato del proveedor de la diócesis don Ezequiel Seminario ha causado grandísima impresión.

El suceso se desarrolló en la siguiente forma:

Cerca de la una de la tarde se presentó en el Obispado Alvaro Calvette, propietario del Cine Proyecciones y solicitó ver al proveedor.

Estuvo un rato guardando ante-sala en unión de cuatro sacerdotes. Se le avisó que pasara al despacho del proveedor e inmediatamente se oyeron dos disparos.

Los sacerdotes que estaban en la sala de espera acudieron seguidamente, encontrando al señor Seminario en el suelo y a Alvaro que tenía en la mano una pistola.

Uno de los sacerdotes le dijo: —¿Qué ha hecho usted?

Y Calvette contestó: —Matar al proveedor.

Seguidamente el agresor salió del edificio y tomó un coche que lo estaba esperando, en el cual marchó al Juzgado, donde efectuó su presentación, declarando el crimen que acababa de cometer.

A las tres de la tarde dejó de existir don Ezequiel Seminario.

Tenía una herida en el parietal derecho.

La causa del suceso ha sido el haber intervenido la víctima en un expediente de separación de matrimonio incoado a petición de la mujer de Calvette.

Este opositor a que prosperara la demanda porque se le separaría de sus hijos y no podría disponer del capital de su mujer.

Para que el fallo fuera en favor de la demanda la esposa de Calvette tuvo que aportar pruebas de adulterio por parte de su marido.

Calvette creía que el señor Seminario había estado con la voluntad de su esposa para que entablara la demanda y por eso lo mató.

ALICANTE

Unos ladrones mataron a un hombre e hirieron gravemente a una mujer Orihuela. Comunión de Granja de la Mora que durante la noche anterior penetraron varios ladrones en un almacén de harinas y cereales, propiedad de José Ramos Bernabeu.

Este, que se hallaba acostado, al sentir ruido, se levantó y se dirigió al almacén.

Los ladrones abalanzáronse a él y le dieron muerte.

También acudió la esposa de José, a la que los ladrones hirieron gravemente.

Los malhechores se apoderaron de 1.200 pesetas y huyeron.

BARCELONA

Fuerzas militares a Tarrasa

Barcelona. Ha salido para Tarrasa un batallón de infantería, con la sección de ametralladoras, con el fin de reforzar a las fuerzas que se encuentran en aquella plaza y en previsión de que puedan repetirse los sucesos de los pasados días.

Extranjero

EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

Ambas potencias están preparadas para librar una gran batalla. Un requerimiento de la Sociedad de Naciones para que depongan su actitud

SAN ANDRÉS

ACEITES Y CEREALES
VINOS DE MESA Y VINAGRES
ESPECIALIDAD EN ACEITES FINOS
DESPACHO: REALEJO, 73 y 75
TELEFONO 1-5-2-4
SERVICIO A DOMICILIO

EL COMERCIO

Camión de transportes, talones, factu-
raciones, mudanzas, viajes a los pueblos de
la provincia y jiras campestres. Avisos:
San Pablo, 18. CORDOBA.

TALLER DE ENCUADERNACION
de Francisco Muela. Casa fundada en 1875
y trasladada a la calle Santa Ana, 1, fren-
te a Carbonell y Compañía. Teléfono 2019.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofre-
ce para hacer zócalos y pavimentos para
evitar las humedades. Razón: Agustín
Moreno, 124.

SE VENDEN sillas, mesas de madera,
veladores de hierro y otros enseres propi-
os para establecimiento de café. Razón:
en la Granja Roycl, Málaga, 2.

SE ARRIENDAN habitaciones baxas,
propias para oficina, donde ha estado
la notaría de don Francisco Rodríguez
y Gonzalo, calle Ambrosio de Morales,
12 (esquina a Reloj). Informarán en la
misma casa.

CANARIOS y CANARIAS se venden en
la calle Pedro Muñoz, 1.

SE ARRIENDAN cocheros independien-
tes para automóviles. Garage "San Ra-
fael", Avenida de América, Córdoba.

SE ARRIENDA un local en la calle Li-
brería, 16. Razón: Pedro López, 24.

Si a causa del resfriado
cama tienes que guardar
tomarán un Sello Santo
y con él lo sudarás.

SE ARRIENDA local propio para in-
dustria o almacenes con buenas naves y
sótano en la calle Aduar, núm. 8 dupli-
cado. Darán razón, en Almacenes Roses,
S. A. Avenida de Canalejas, 8.

ALMONEDA. Se vende un comedor, un
gabinete y un calentabainos de gas. Pa-
ra verlos en F. Galán, núm. 53.

Nicolás Lamparero

Fábrica de Tejidos de Algodón

Provista de maquinaria moderna.

Especialidad en Lonas y Costales.

Avenida Obispo Pérez Muñoz, núm. 39
(Fuensantilla)

FAMILIA CORDOBESA cede hospeda-
je en la calle Las Delicias, 21, sencillo,
tercero izquierdo, próximo a la estación
de Atocha, Madrid.

SE ARRIENDA hermosa casa-recreo
en la sierra a tres kilómetros de la capi-
tal, con agua corriente, luz eléctrica,
y garage. Razón, en la Cámara de la Pro-
piedad.

CARRO enganchado con un burro, se
vende. Razón: Cruz del Rastro (Cerra-
jería).

ARRENDAMIENTO. Se hace desde el
día en Almodovar del Río de una finca
de olivar nombrada "Las Malesas del Go-
to", con cabida de 38 fanegas de tierra
a tres kilómetros del pueblo. También
se arrienda un tejat lindando con la ca-
rretera que del pueblo conduce a su es-
tación, a 200 metros de esta, con tres hor-
nos para cocer ladrillos y buenos seca-
deros y oficinas. Para tratar en Córdoba
con don Andrés Ortiz en la calle Beatriz
Enriquez, sin número. Barrio de la Rei-
na.

SE ARRIENDAN
En la Plaza de Colón número 1,
varios departamentos y patios propi-
os para industria o almacenes. Razón:
en la calle Conde de Torres Cabre-
ra, núm. 12.

SE ARRIENDA la casa calle Canide-
laria, núm. 10. Razón: Gran Capitán, 44.

SE VENDE o arrienda, pequeña ins-
talaación de telares mecánicos y máqui-
nas complementarias para la fabricación
de tejidos. Carrera de la Fuensanta, 12.
Córdoba.

SE TRASPASA el Hotel Cervantes por
no poderlo atender su dueño por enfer-
medad, en condiciones favorables. Razón,
en el mismo.

SE ARRIENDA desde el día la casa
calle San Fernando número 62. Para ver-
la, de 2 a 4. Para tratar, Ramírez de Are-
llano, núm. 3. (San Miguel).

SE ARRIENDA la casa núm. 10 del Pa-
seo de la Fuensanta. Razón, en el núm. 12.

SE ARRIENDAN cocheros independien-
tes y se vende tres automóviles semi-
nuevos. Razón, Tomás Conde, 14.

VENDO estanterías, mostradores, solar
de mil metros junto al Molinillo de San-
sueña y un motor, todo muy barato. Al-
macenes Hierro Aragón.

SE VENDE o se permuta la finca el
"Alfillo", en la Sierra, por casa en Cór-
doba. Razón, calle Osio, núm. 16, de 8 de
la mañana a 3 de la tarde.

SE ARRIENDA o traspasa pisito
renta módica, amueblado, propio dos
s' señoras o matrimonio, en precio
muy ventajoso. Razón: Claudio Mar-
celo, 15, tercero. De 4 a 6 tarde.

CALZADOS OLIMPIA
RECIBE CONSTANTEMENTE NUEVOS MODELOS

HUERTA DE LA REINA. Se arrienda
piso independiente de tres habitaciones,
y un portal con vivienda o sin ella, por
precios módicos. Razón, en la droguería
de dicha barriada, de 4 a 6 tarde.

SE VENDE dormitorio sevillano, com-
puesto de dos camas, armario, tocador,
mesa y sillas; todo en módico precio.
Razón: Barberos, 1.

SE DESEA comprar coche de niños
en buen uso. Razón, Avenida de Canale-
jas, 7, bajo izquierda.

TUBERIA "ROCALIA"

lo mejor y más económico para bajantes

Medina Azahara

CANALEJAS, 9.—TELEFONO 2-1-2-6

AVISO. Se compone toda clase de mue-
bles, se barniza de muñequilla, se tapi-
za y se hacen asientos de rejilla. Precios
económicos. Calleja Heredia, sin número
Baldomero.

SEÑORITA bien educada desearía co-
locación en buena casa, en calidad de se-
ñorita de compañía, o bien para acom-
pañar niños o de doncella. Para infor-
mes: Montemayor, 10.

SE VENDEN cuatro hermosos tabure-
tes de nogal y manila para sala o gabi-
nete. Para verlos, de 3 a 5. Hermanos López
Dieguez, 4.

EN CASA HONORABLE se admiten dos
huéspedes en familia. Pensión completa.
Precios módicos. Tejón y Marín, 72 (an-
tes Madera Baja).

SE VENDEN discos de Gramófono,
seminuevos, baratísimos. Para
tratar y verlos: Agustín Moreno, nú-
mero 151.

SE VENDE naranjos agrios, chinos,
mandarinos y de Malta y limas. Calle
del Cármano. Huerta de Santa Rosa.

Cámara Oficial de la Pro-
piedad Urbana

BOLSA DE LA PROPIEDAD
CASAS EN VENTA

Romero, 10.
Romero, 12.
Almazor, 42.
Deanes, 27.

Reyes Católicos, 12.
Calle Arfe (frente a los jardines de la
Agricultura), solar de 300 metros cua-
drados.

Fuente Obejuna 18 (Barrio de Occi-
dente) solar de 216 metros cuadrados con
vivienda.

ARRENDAMIENTOS
Gutiérrez de los Ríos, (Antes Almonas)
53, dos pisos amplios y económicos.

San Fernando, 120, dos pisos altos.
Casa de recreo en la Sierra con toda
clase de servicios, a tres kilómetros de
la capital.

Tomás Conde, 6 piso principal inde-
pendiente con toda clase de servicios.

Almazor, letra F, piso interior y lo-
cal para industria.

Pi y Margall, 1, piso principal gran-
de. Buen Suceso, 2, piso alto exterior y eco-
nómico.

Plaza Pineda, local con dos puertas,
propio para garage, taller o comercio.

En Alcolea, frente a la venta, piso prin-
cipal independiente.

Málaga, 4, dos locales propios para es-
tablecimiento.

Alonso de Burgos, 26 planta baja, pro-
pia para establecimiento.

Málaga, 11, un local para comercio.

Don Rodrigo, 87, dos portales y un pi-
so interior.

Paseo de la Ribera, junto a la fuente,
tres cocheros.

Teniente Albornoz, 2, una cochera.

INFORMES:
Cámara Oficial de la Propiedad Ubra-
na (García Lovera, 6, bajo), de 9 a 2.

¡Todas las Enfermedades de los
OJOS y de los PÁRPADOS
curadas por la
POMADA de V. FARNIER

Desde 1764 En el mundo entero

Particularmente la más afamada en
ESPAÑA en donde, desde 1817, estacionan
judiciales afirman curas maravillosas.
En todas las Droguerías y Farmacias
Cógir la firma: TRUJER

MARMOLES

TALLERES GARCIA RUEDA

Lápidas artísticas y conmemorativas,
retratos a buril, estatuas, panteones y
todo lo concerniente a la decoración de
mármoles.

Precios sin competencia.
Campo Madre de Dios, núm. 7 duplicado
(P. Nueva). TELEFONO, 1326.

ARRENDAMIENTO. Se hace de la fá-
brica de velas de cera y bujía estearicas,
instalada en el edificio que fue fabrica de
azúcar de Alcolea, con abundante agua de
pie. Tiene existencias para empezar a tra-
bajar seguídamente. Informarán, en Alco-
lea o en la Cámara Agrícola, en Córdoba.

HUEVOS

frescos y gordos, solo encontraran en la
"HUEVERIA DE SAN ALVARO"
precios económicos
San Alvaro, 12

Servicio a domicilio, sin propina.
Teléfono 1-7-3

COMPRARIA máquinas de escribir de
ocasión, de oficinas y portables. Dirigirse
a Pascual Fernández, calle Alfaro, núme-
ro 45 principal.

PISO. Se arrienda piso interior econó-
mico. Razón, Almacenes Sánchez.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
Compañía de Seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
FUNDADA EN EL AÑO 1864
Representantes en todas las provin-
cias de España, Francia, Portugal
y Marruecos
Seguros sobre la vida, Seguros
contra incendios, Seguros de Va-
lores, Seguros contra accidentes
del Trabajo y responsabilidad
Civil, Seguros Marítimos,
SUBDIRECCIÓN PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA
Plaza de Cánovas (esquina a Victoriano Rivera)
Edificio propiedad de la Compañía

SE ARRIENDAN
En la Plaza de Colón número 1,
varios departamentos y patios propi-
os para industria o almacenes. Razón:
en la calle Conde de Torres Cabre-
ra, núm. 12.

LA ESTRELLA
Seguros de incendios Seguros sobre la vida
Seguros de Accidentes del Trabajo, respondiendo del riesgo de hernias y
responsabilidad civil.—Seguros de paquetes por Ferrocarril
Subdirector, Antonio García. Oficinas, Sevilla, núm. 24. Córdoba

MANUEL GONZALEZ ZAYAS
Almacén al por mayor de cereales y legumbres
ESPECIALIDAD EN GARBANZOS
Molina Sánchez, 1 :: (Campo de la Merced)
Teléfono, 1-3-3-0.—CORDOBA

Use máquina eléctrica "SINGER" o motor eléctrico "SINGER"
aprenda a cortar con nuestros
patrones "SINGER"
MAQUINAS SINGER PARA COSER
PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más
útiles y perfectos para producir toda forma
de costura
PARA INDUSTRIAS: La colección más completa
de máquinas especiales para cada una de
las operaciones de costura.
ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO
CÓRDOBA: GONDOMAR, 4
Cursos gratuitos de costura, corte y bordado en todas nuestras tiendas.

Las enfermedades del
ESTÓMAGO e
INTESTINOS
olor de estómago, dispepsia, acedias y vó-
mitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estó-
mago, etc., se curan positivamente con el
Elixir Estomacal
SAIZ DE CARLOS
Poderoso tónico
digestivo que triunfa siempre.
Venta: Principales Farmacias del mundo.

AGUAS MINERALES NATURALES DE Carabaña PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS
Propietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI.— Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.— MADRID.

FOLLETON DEL "DIARIO DE CORDOBA"
(38)
La Ciudad Misteriosa
POR
CAROLINA INVERNIZIO
antifaz quizá no me hubiera aperci-
bido del engaño.
La Neirassa no despegó sus labios;
esta era su consigna.
Cuando el mozo que nos servía se
alejó me dirigí a Musolungo en voz
baja, de manera que no pudieran oír
desde otras mesas:
—Vamos a ver, ¿qué sabe usted de
su primo, el golfo de Ernesto?
Me miró con la boca abierta.
—¿Me lo pregunta usted a mí?
—No está con usted?
—Si estuviera conmigo no hubie-
ra venido aquí a buscarle; me figu-
raba que usted sabría su paradero.
—¿Yo?—dijo con acento irritado
Musolungo.—Figúrese usted que des-
de aquella noche que les llevé a us-
tedes a aquella barraca de saltimban-
quis, frente a la vía Napione, no le
he vuelto a ver.
La Neirassa me tocó un pie para
que me fijase; pero no hacía falta.
—¿Desde aquella noche—repliqué
—que fuimos a buscar la niña?
—¿A buscarla?... ¿A llevarla!...

tamonedas un billete de diez liras, y
alargándolo por debajo de la mesa
a Musolungo dije levantándose:
—Páguese usted la cena, y si tie-
ne alguna noticia de Ernesto deseo
saberla.
Y antes de que él, sorprendido, hu-
biera podido contestarme, la Neirassa
y yo salimos de la taberna para
volver a casa.
Hoy apenas me ha sido posible ha-
cer nada; he venido para contárselo
todo. ¿Está usted contento de mí?
—Contentísimo, y puede estar se-
gura que tanto usted como la porte-
ra serán bien recompensadas—dijo
el señor Candelero, presa de viva
emoción—y ahora os ruego que repi-
tis el punto en que se hallaba el
saltimbanqui.
—Bien; pero antes deseo pedirle
un favor.
—Diga usted.
—Usted sabe quien es Fioretta y
las personas que trata; pues bien, si
llegara a sospechar que la Neirassa
y yo le hemos jugado esta mala par-
tida, lo pagaríamos con la piel; así
es que usted tiene que darnos su pa-
labra de que nuestro nombre no irá
mezclado en las averiguaciones que
usted haga por medio de la policía, y
si necesita decir la procedencia de
éstos informes se excusa hablando de
un anónimo o cosa parecida.
—Os juro que ni usted ni la por-
tera serán molestadas por este asun-
to, y en compensación a vuestros ser-
vicios os entregaré dinero para re-
partirlo entre las dos, y si llego al-
gun día a encontrar rastro del sal-
timbanqui y a recuperar la niña, os
prometo asegurar vuestro porvenir
como el de la Neirassa.
A Filomena le brillaban los ojos
de satisfacción.

—¿Qué tienes? ¿Qué ha pasado du-
rante mi ausencia?—preguntó.
—Nada, te lo aseguro.
—¿Has tenido visita?
—No.
—Era la primera vez que mentía, pe-
ro lo estimaba necesario.
La señora Emilia preguntó a Mag-
dalena y esta se hizo la ignorante.
—¿El año preocupado? No me pa-
rece, no lo he notado.
Ha estado solo en el despacho ho-
jeando sus libros favoritos.
La señora no insistió y se fue con
Netto para asistir a sus lecciones con
el maestro, y entretando el señor Can-
delero salió para ir a la delegación de
policía.
Tuvo la suerte de encontrar al ins-
pector Vigo y le confió cuanto ha-
bía sabido por Filomena, callando, sin
embargo, el nombre de esta, de la
Neirassa y de Musolungo.
El inspector escuchó atentamente
y con vivo interés.
—No será difícil—dijo—compro-
bar la denuncia, saber el nombre del
saltimbanqui que en aquellos días te-
nia la barraca frente a la vía Napio-
ne y seguir su pista.
Pondremos enseguida mano a la
obra, y espero que dentro de pocos
días le daré algunas noticias precisas,
a menos que no se trate de otra
mixtificación para sacarle a usted di-
nero.
—Esta vez me dice el corazón que
no.
—Deseo que su corazón no le en-
gañe.
Pasó una semana sin que el señor
Candelero tuviera ninguna noticia.
Vivia agitado, intranquilo, y más que
el Magdalena, que acabó por decir
que Filomena había venido a contar
patrañas.

En esto, una mañana el señor Can-
delero recibió una tarjeta del inspec-
tor, diciéndole que le rogaba pasa-
se por la delegación, que tenía noti-
cias importantes que comunicarle.
Le costó mucho trabajo ocultar su
emoción y no enseñar a nadie la tar-
jeta, y se apresuró a salir de casa y
correr a la cita.
El inspector le esperaba; mas ape-
nas le vió el anciano, tuvo el presen-
timiento de una desgracia, pues el
funcionario estaba muy pálido y la
mano que le tendió temblaba.
—¿Me hice ilusiones o me han en-
gañado?—fueron las primeras pala-
bras del anciano.—¿Ya no hay nada
que esperar?
—Desgraciadamente, no—contestó
tristemente el inspector.—Pero des-
canses usted, le ruego, y le diré todo
lo que hemos averiguado, y que us-
ted, si quiere, puede comprobar.
La noche en que se supone que Er-
nesto y Fioretta cambiaron su nete-
cía por otra, había efectivamente un
saltimbanqui con su barraca estable-
cida frente a la vía Napione.
Era toda una familia: padre, ma-
dre y ocho hijos, cinco varones y tres
mujeres, entre las cuales una, la más
pequeña, de siete años, enferma, y
cuya dolencia absorbía, en remedios
y caldos los pocos ahorros de esos
desgraciados.
Una angustia nerviosa agitaba al
señor Candelero.
—¿Ah, ya lo ve usted, no es sola-
mente una suposición, sino realidad!—
interrumpió balbuciente.—¿Y fue
con aquella pequeña saltimbanqui
con la que fue cambiada mi pobre
Bina?
—He dicho se supone, pero que no
hay testigos de ese cambio, sino los
interesados, los cuales no hablarán—